# 全身痒痒痒,冬季闹"皮"气这样应对



进入冬季,大家的皮肤变得 干燥缺水,很多人还出现了浑身 瘙痒的情况。嘴巴脱皮,又疼又 痒; 脚后跟干裂发痒, 忍不住抠 抠抠,手掌竟然也痒了起来;还 有人浑身出红疹,被瘙痒折磨得

寝食难安……这是怎么回事? 12月17日,现代快报记者探访了南京市 秦淮区夫子庙社区卫生服务中心(原南京市中草医医院)的中医皮肤外 科诊疗中心,寻找"止痒"妙招。

现代快报/现代+记者 梅书华

#### "香肠嘴"频发,这些 坑不要踩

走上医院二楼,一面"金字招 牌"映入眼帘——江苏省基层特色 科室(中医皮肤科)。十多米的走道 上人头攒动,8个诊室交错排开,患 者进进出出。10岁的乐乐顶着又红 又肿的嘴巴,走进了副主任中医师 徐玲的诊室。"这孩子不爱喝水,嘴 巴干得起皮,又爱舔嘴撕嘴皮,你看 看这个嘴!"乐乐的妈妈一通"输 出",乐乐又忍不住舔了舔嘴唇。

"这是唇炎,治疗不难,坏习惯 要改一改哦。"入冬以后,徐玲接诊 的唇炎患者多了起来,一部分是坏 习惯导致,还有一部分是使用了不 合适的化妆品造成。她表示,冬季 寒冷干燥,唇部本就干燥,如果大 家不注意补水,加上其他不良因素 刺激,唇炎不可避免。她提醒,唇 部起皮、红肿发痒要及时就诊,不 要跟风使用唇膏、药膏,遵循医嘱 对症下药,大多一周就能见效,折 腾严重了反而麻烦。

另一名患者也是皮肤干燥起 皮,但发病部位在右手掌,小林(化 名)表示,自己的皮肤一直有些干, 她以为是肤质原因,入冬后,右手 居然"干裂"了,伴有瘙痒。徐玲发 现她的手掌纹路干裂明显,进一步 询问得知双脚也有同样症状,做了 真菌检查,确诊为真菌感染,因为 挠脚,脚癣传染给了右手。徐玲表 示,找到了疾病原因,患者改良习 惯,许多皮肤病也会迎刃而解。

#### -天洗两次澡,她被确 诊干性湿疹

皮肤病的发生,往往离不开患 者的"坏习惯"与错误认知。42岁 的陈女士在一家面粉厂工作,由于 工作环境粉尘重,厂里特别为员工 提供了洗澡条件。爱干净的陈女 士,一天洗两遍澡,入冬没多久,她 的身上出现了红色的丘疹,伴有瘙 痒,她没有多想,去药店买了些止 痒的药膏,过了半个月,瘙痒症状 反而加重,她这才就诊。

你呀,就是大爱干净了。"秦 淮区名中医、副主任中医师曹静一 番询问后,找到了陈女士患病的原 因。她介绍,这是干性湿疹,也叫 乏脂性湿疹,就是缺少油脂造成 的。这个季节木就干慢 陈女十冼 澡过于频繁,又没有涂抹身体乳保 湿,导致皮肤屏障受损,出现了干 燥、脱皮、裂纹、瘙痒等症状。最



冬季皮肤瘙痒问题不能忽视 视觉中国供图

终,曹静用"二号洗剂",帮助陈女 十摆脱了湿疹之痒。

在曹静的门诊上,湿疹患者占 了三分之一,她坦言,湿疹带来的 瘙痒,往往难以忍受,有的人会用 烫水,甚至盐水冲洗,以缓解瘙痒, 其实这是十分典型的错误做法。 "不管男女老少,都应该做好补水 保湿的工作,洗完澡,在皮肤微微 潮湿的情况下,及时涂抹身体乳!" 曹静提醒,做好这一条,可大大减 少患上干性湿疹的概率。

#### 又痒又疼,换季警惕带 状疱疹

入冬后,皮肤病频繁发作,还 有一种会隐藏的皮肤病需要当 心。前不久,10岁的女孩可可出现 了胸口疼痛的症状,她的妈妈十分 紧张,立即带到医院进行检查,却 没有查出什么结果,两天后,疼痛

位置竟长出了水疱,又痛又痒。她 的妈妈这才意识到是皮肤病,慕名 找到中医皮肤外科诊疗中心主任 柏学顺求助。

柏学顺介绍,带状疱疹是一种 影响神经和皮肤的感染性疾病,换 季时,人体抵抗力下降,患者明显 增多。民间常称带状疱疹为"缠腰 龙""蛇盘疮",许多人认为它只长 在腰上,实际上,腰腹部占30%,胸 背部占60%,头部、脖子等其他部 位占10%。另外,这种疾病并不是 老年人专属,不少年轻人也是受害 者,因为熬夜压力等原因导致免疫 力低下,从而发病。

"带状疱疹会'隐形',有的是 几天后出现疱疹,有的甚至一直都 不会出现皮肤症状。"柏学顺提醒, 一旦身体某个部位出现反复性、阵 发性的疼痛,而且排除了其他疾 病,夜晚疼痛加重,建议到皮肤科 就诊,很有可能是带状疱疹。

# 省基层特色成於

干茜同 摄

#### 医院简介

#### 夫子庙社区卫生服务中心

南京市秦淮区夫子庙社区 卫生服务中心原名为南京市中 草医医院,位于长乐路41号,地 处夫子庙街道,始创于1959年。

中心科室设置齐全,诊疗设 备先进。中医皮肤科以治疗疮疡 肿疖、毒虫咬伤和骨科外伤而闻 名全市,数十副传统中草药方剂 如"清热消肿膏""生肌提毒散" "消毒饮""湿疹洗剂""二号洗剂" "斑秃搽剂"等传用至今,效验非 凡。中心特设立100余平方米的 中医治疗室,开展门诊换药、皮肤 疾病的治疗等项目。

中心骨伤科和口腔科被评 为南京市基层医疗机构特色专 科,中医皮肤科被评为江苏省基 层特色科室。

中心是江苏省全科医师规 范化培训基层实习基地。先后 被评为江苏省中医药特色示范 中心, 江苏省社区卫生服务示范 中心;全国示范城市社区卫生服 务中心,全国百强社区卫生服务 中心,全国优质服务社区卫生服 务中心,2019年获得江苏省卫健 系统先进集体,江苏省首批社区 医院。

# 执法"卫"民,守护群众健康权益

南京市玄武区卫生监督所实现于余家单位监督全覆盖

孩子在学校喝的水是否干净,自己去的医疗美容机构安 不安全,理发店、浴室、商超、宾馆这些公共场所的卫生是否有 保障……在日常生活中,卫生安全需要时刻守护,这离不开卫 生监督执法工作的有序开展。现代快报记者了解到,南京市 玄武区卫生监督所需要监管的各类单位达1100余家,2024 年,该所依法监督、规范执法,温暖守护群众健康权益。

现代快报/现代+记者 梅书华

## 打击无证行医,守护群众健康权益

冬季气候干燥,许多人想给皮 肤做个保养,了解到街边美容院也 能打水光针,还有优惠活动,不免 有些心动。"美容院如果只有公共 场所卫生许可证,那就只能开展生 活美容项目,类似水光针这种破皮 进入皮下的医疗行为,则需要到拥 有医疗机构执业许可证或者诊所 备案证的医疗机构进行。"玄武区 卫生监督所监督二科科长王智涛 提醒。记者了解到,为了从根本上 避免不了解相关知识的顾客遭遇 医美风险,该科开展过多次打击 非法医疗美容的专项行动。

开展医疗行为,不仅是机构 需要证书,医生也需要。王智涛 回忆,2024年,他们查处了一例无 证行医的案件,52岁的老陈(化 名)在社区租下一间门面房,开了

一间口腔诊所,然而,诊所不仅没 有备案,他自己更没有获得医师 资格证。王智涛得到线索后,到 诊所进行了检查,发现现场不仅 有牙模、药品、牙椅等,还有一本 记录患者情况的手册。 他对老陈 进行了行政处罚。

检查健康体检机构,打击无 证行医、非法医疗美容……监督 二科全年开展多次专项检查,受 理医疗类投诉举报61件,对违法 线索及时核实,受理立案。此外, 监督员还会前往南京市中西医结 合医院驻点交流学习,详细了解 医疗专业操作规范及医疗质量管 理等相关内容。学习的同时,还 将监督执法和普法宣讲有效融 合,在上门普法中有效运用,促进

### 保障"放心水",护航学子成长路

在"求美"的同时,宝妈们也格 外关注孩子的健康,校园饮用水安 全如何保障?玄武区卫生监督所 监督三科科长陆锁兴介绍,他们会 对全区学校的饮用水一一检查、取 样、送检。首先查看学校饮用水卫 生管理制度等各项台账资料,比如 学校管水人员的健康证明是否过 期,净水器清洗消毒记录是否完

其次,重点检查学校的供水设 施和饮水设备,确保水源无污染,水 质符合国家标准。"玄武区学校提供 给师生饮水的供水方式均为净水 器。我们会将净水器铭牌上的信 息,与卫生许可批件做对比,确保净 水器的卫生安全。"陆锁兴告诉记 者。此外,处理器滤芯滤料更换情 况、设备设施清洗消毒也是重中之 重,滤芯不及时更换,会滋生细菌, 造成二次污染。

玄武区目前共有44家中小学 校,玄武区卫生监督所联合玄武区 疾病控制中心,对这44家学校直饮 水开展全覆盖采样并进行水质检测 工作。陆锁兴表示,下一步,监督所 将依托实验室检测结果,不断调整 学校卫生监管重点,保障辖区中小 学师生饮用水安全。

此外,为了督促学校为学生创 造更加健康、舒适的视觉环境,预防 视力下降和其他可能由不良照明条 件引起的健康问题,监督所针对辖 区内的托育机构、幼儿园活动室、校 外培训机构教室(教学场所)的窗地 面积比、防眩光措施、装设人工照 明、课桌面照度、黑板照度等情况讲 行了抽检。守护学生的多项健康指

## 温暖"监"守,卫生监督覆盖率达100%

除了医疗机构和学校,理发店、 浴室、商超、宾馆等公共场所的卫生 安全也是玄武区卫生监督所的监督 重点。玄武区卫生监督所一科科长 邱杰介绍,公共场所需要设置卫生 管理部门、建立卫生管理制度,还要 获得卫生许可证,与顾客直接接触 的从业人员更需要健康合格证明。 他们还会对空气、水质、顾客用品用 具等进行检测,顾客用品用具的清 洗、消毒、保洁情况也要一一检查。

"进入冬季,集中空调通风系统的清 洗、消毒也格外重要,场所需要主动 检测,我们定期查看检测报告。"邱

南京市玄武区共有7个街道, 卫生监督员常年穿梭其中,温暖 "监"守。在日常工作的间隙,这支 卫生监督执法队伍也在不断学习, 该所邀请法律顾问进行专题法律 培训,按时完成南京市行政执法人 员法制知识培训和疾控系统大学 习培训,并通过相关考试。此外, 还会在每个季度开展案件内部评 审,让业务骨干分享自己的办案经 验,打通科与科之间的壁垒,助力 高效执法。该所负责人表示,未来 将继续认真履行卫生监督法定职 能,理清执法办案工作思路、规范 执法程序、提高工作效率,自觉运 用法治思维和法治方式开展执法, 推动全区卫生监督执法工作高质